

中国乒乓球队教练竞聘会举行 “80后”世界冠军竞聘教练员岗位

马琳王皓 球而优则教

后奥运时代 国乒竞争新格局

随着去年在里约奥运会上包揽4枚乒乓球金牌，国乒已连续3次包揽所有奥运会乒乓球项目金牌。在外敌暂时还难以构成对自身霸主地位威胁的时候，国乒能否更上一层楼，很大程度上取决于其内部的竞争质量和突破力度。在本月初的国乒杜塞尔多夫世乒赛直通赛上，诸如马龙、丁宁、刘诗雯、樊振东等大满贯选手或曾染指奥运会冠军、世界大赛冠军的名将都保持了稳定的强势，而广东小将林高远的冒尖儿也令人眼前一亮。

国乒原教练组根据新老球员的表现敲定了杜塞尔多夫世乒赛男女两队的参赛选手名单。总教练刘国梁此前也曾表示，由于杜塞尔多夫世乒赛是新一奥运备战周期中国队参加的首项顶级赛事，因此参赛人员的构成某种意义也是这一周期队内人员竞争格局的重要体现。在李晓霞退役后，到底由谁来搭档队长丁宁、刘诗雯撑起女队的一片天？在张继科、马龙相继成就大满贯后，樊振东会否后浪翻涌、林高远能否一黑到底？这一切很大程度上也取决于教练组的调配水平。国乒教练员竞聘会选择在这个时候进行，实际上也与这个背景有关。

刘国梁不舍 一线指挥棒

总共有22名教练参加此次国乒男、女一队及二队各教练岗位的竞聘，其中11人竞聘国乒男、女一队教练岗位。从报名情况来看，上一奥运周期的总教练刘国梁作为唯一候选，竞聘新周期总教练一职。这个结果不仅是众望所盼，实际也是刘国梁个人意愿所致。里约奥运会落幕后，有媒体曾猜测，刘国梁可能会急流勇退，随后像恩师蔡振华那样，走上行政管理工作岗位。但多年的球员和教练员生涯，让已入不惑之年的刘国梁对一线执教岗位眷恋不已。一位熟悉他的业内人士坦言，“刘国梁整天和球台、球员



刘国梁与国乒队员。

在一起，他已经很难割舍现在的工作环境，可能他自己也觉得现在还是做教练员更适合自己。”

而孔令辉作为与刘国梁同时代的教练员目前也正值黄金年龄，国乒女队虽然在过去4年和男队一样在世界大赛荣誉竞争中“大包大揽”，但也曾出现过类似郭跃退役、刘诗雯畏难被处罚这样的变故，这些对孔令辉的执教都构成了严峻考验，同时也激励他在主帅岗位上寻求更多突破口。

从2005年退役后出任实习教练起，秦志戬在国乒教练岗位上已经工作了近12年。所谓十年磨一剑，在他的悉心栽培下，马龙、许昕从默默无闻的毛头小子，渐渐成长为在乒坛呼风唤雨的旗帜型选手，其中马龙还在过去两年先后获得世乒赛及奥运会男单冠军，从而荣膺

大满贯。“总愿意多给队员唠叨几句”，这是同事和弟子们对秦志戬工作态度的评价。秦志戬敢于竞聘国乒男队主帅，不仅得益于他世界冠军的头衔，更得益于他勤勉的付出和精益求精的态度。当然，他报名竞聘还有一个背景，那就是作为总教练的刘国梁在过去一个奥运周期身兼二职身心俱疲，刘国梁接下来还需要专注于国乒技术发展及创新方向的确定工作，因此他不可能事无巨细，过多插手球队技术指导工作。秦志戬作为他多年的得力助手，“扶正”其实也是水到渠成。

“马王”入列 教练团队与时俱进

在报名竞聘国乒男一队教练员岗位的几人中，肖战、刘国正两人还

双双将女一队教练员岗位作为自己的“第二选择”，虽然相关人士并没有对此作出解读，但有知情透露，两人兼报两个执教岗位的一个原因是，马琳、王皓两位前奥运冠军选手首次报名竞聘国家队教练员岗位，这使得竞争变得更为激烈。值得注意的是，两人同为“80后”，同样揽得总计18项世界冠军头衔，是同岗位所有竞聘者中球员成就最为辉煌的。

事实上，在分别于2013年、2014年退役后，马琳、王皓就分别返回各自母队任教，作为广东省乒乓球队总教练的马琳还身兼广东省乒羽中心主任一职。值得注意的是，两人从退役之日起就曾公开表示，争取早日回到国家队。用刘国梁的话就是，“马琳、王皓参加竞聘首先是他们个人有强烈的愿望”。

知情人透露，马琳、王皓竞聘成功几无悬念。一方面，两人过去几年在地方队的执教与国家队紧密相连。国家队比赛所到之处，几乎都可以看到两人身影。目前国乒男队新锐樊振东出自王皓执教的八一队。而女队刘诗雯、男队新星林高远则是广东队的王牌，这一切也都为马琳进入国家队教练组创造了条件。马、王两人参与竞聘还具有鲜明的时代背景，在信息科技和人类交互手段日益发达的今天，体育运动带有明显的青春符号，文娱不分家的趋向也愈发明显。这也为国乒的教学与管理提出了新课题，像马、王这样的年轻教练员在接受新鲜事物方面有优势，他们更容易把握队员的心理，因此他们的执教也更符合时代的需求。最终竞聘结果于今日正式公布。

中国组合隋文静/韩聪获世锦赛双人滑金牌

中国选手隋文静和韩聪3月30日在芬兰赫尔辛基举行的2017花样滑冰世锦赛上获得双人滑自由滑第一，并以232.06分的总成绩夺得双人滑金牌。这是时隔七年，中国花样滑冰再次夺得世锦赛冠军。

伤后归队的隋文静经过非常艰苦的训练，与搭档韩聪配合默契，最终击败了德国、俄罗斯等队的强劲对手，第一次夺得世锦赛金

牌。

来自德国的萨维琴科/马索特获得银牌；铜牌的获得者是俄罗斯组合塔拉索娃/莫洛佐夫。另一对中国选手于小雨和张昊获得第四名。

根据国际滑联规定，两对中国选手的出色表现也让中国队获得了平昌冬奥会花滑双人滑三个参赛资格，实现满额参赛。

连续两届得到世锦赛金牌的

加拿大组合杜哈梅尔和拉德福德，继短节目比赛失利后，在自由滑比赛中仍未能成功扭转局势，总成绩仅名列第七。

在30日早些时候举行的男单短节目比赛上，来自西班牙的费尔南德兹不负众望获得第一名。排名第二的是日本选手宇野昌磨，第三名是加拿大华裔老将陈伟群。因脚伤退而孤军奋战的中国选手金博洋获得第四名。

拜仁将在深圳建设全日制足球学校

记者从深圳市投资控股有限公司获悉，德国拜仁慕尼黑足球俱乐部当地时间3月30日与中国深圳市人民政府达成共识，将在深圳建立一所全日制足球学校。

据了解，拜仁(深圳)足球学校由拜仁慕尼黑足球俱乐部正式授权运营，该项目秉承足球主题无边界办学理念，是深圳首家体教结合、以拜仁足球为特色、以中国本土名校为依托的国际化学校。

拜仁(深圳)足球学校将设在深圳市龙岗中心区，未来将建成6块11人制足球场、10块5人制足球场、4块5人制室内足球场，外加体能训

练馆、技战术研讨室、营养康复中心、球迷俱乐部、拜仁博物馆等，并将建成一块具有高科技功能的训练场。在当天举行的签约仪式上，拜仁慕尼黑足球俱乐部国际市场战略

董事瓦克表示，未来拜仁俱乐部的战略十分清晰，将重点加强与中国的关系，向中国分享拜仁在足球领域丰富的知识和价值，而深圳足校的建立，正是对拜仁俱乐部国际战略的最佳印证。

据介绍，引进拜仁足球青训体系并筹建拜仁(深圳)足球学校由深圳市国资委发起并由深圳市投资控股有限公司承办。深圳市投资控股

有限公司所属全资企业深圳市深投教育有限公司与中体未来投资有限公司联合组建中德体育投资(深圳)有限公司，负责拜仁(深圳)足校项目的开发建设及后续运营工作。

拜仁董事会主席兼CEO鲁梅尼格表示，非常高兴拜仁足校能够落户中国深圳，拜仁将在深圳打造原汁原味的德式足球训练体系，为中国足球培养出更多的后备人才，希望能够进一步完善中、德两国青少年足球交流合作机制。相信在不远的将来，中国足球一定会取得长足的进步。

(本版稿件据新华社)

